

HONVED-TÉRI ISKOLÁBAN TANULJON GYORSÍRÁST ÉS GÉPIRÁST

Államvizsga. Ingyenes állásközvetítés. Legjobb vizsgaeredmények. Beiratkozás kezdő, haladó és beszédíró tanfolyamokra. HONVED TER 4. SZ.

Dó hirtelen támadt haragjában és meglepetésében magyarázatot adni. Így azután a segédek kardpárbajban állapodtak meg. A párbaj 1890 július 19-én folyt le a Hungária-szállóban. Feltételek: háromszori eredménytelen összecsapás, vagy első vér; a szokásos összes bandázsok alkalmazása mellett.

Gárdonyi feltűnően sápadt volt, amikor felállt szemben Ujlakkal. A szokásos békítési kísérletre nemmel felelt, Ujlaki pedig hallgatott. A párbajsegédek intésére Gárdonyi hevesen nekirontott Ujlaknak, aki hátrálás közben az oldalán megsebesült és térdre rogyott. A segédek behalt-ot kiáltottak, de Gárdonyi, aki a későbbi vizsgálat megállapításai szerint nem hallotta a kiáltást, kardjával hatalmas csapást mért a térdre Ujlaki vállára. A segédek azonnal közbeléptek, Gárdonyi azonban szemmel láthatólag idegrohamot kapva, eszeveszettül tovább hadonászott kardjával, egyik segédet a keze feje, a másikat pedig állán sebesítette meg. A dühödt és egész testében reszkető Gárdonyi Gézát alig birták lefogni. Ujlakit eszméletlen állapotban azonnal a kórházba szállították.

A segédek bűnvádi feljelentést tettek Gárdonyi ellen súlyos testisértés címén. Az ügyben tartott törvényszéki tárgyalás során Gárdonyit felmentették az ellene emelt vád alól, mert az, hogy Gárdonyi megszegte volna a párbaj feltételeit, nem nyert igazolást. Maga, az időközben elgyógyult Ujlaki is azt vallotta, hogy Gárdonyi minden valószínűség szerint idegtompulásba esve nem hallotta a segédek kiáltását s ennek hatása alatt követhette el tettét. Ettől az ügytől függetlenül azonban megindult Gárdonyi és Ujlaki ellen az eljárás párbajvétség címén. A két párbajhős együtt vonult be 1891 április 10-én az államfogházba. Ezt az eseményt a »Szegedi Híradó« a következőkben jelentette be:

»Az államfogház új lakói, Gárdonyi Géza és Ujlaki Antal szegedi hírlapírók holnap vonulnak be az államfogházba, hogy bűntetésüket kitélték. Gárdonyi egy esztendő alatt most másodszor tart ilyen bevonulást. Most békésen társaloghatnak majd odabenn a hüvösönc.

A másodszori fogságból már nem kerültek ki olyan jókedvű cikkei Gárdonyinak, mint az első alkalommal. Maga a párbaj, mint ahogy később elmondotta, súlyosan hatott az idegeire. Jókedve hosszú időre elveszett, csak a szabadulás felé közeledő napokban jutott lélekzeihez a régi hangja: ekkor közölte humoros írásait »Szegedi Tettei«: Irtó, Mummery Róbert szabadalmazott állami fogoly, felledező cím alatt. — A párbajtól örökre irtódom — írta később Aradról Ujlaki Antalnak — nem való az azoknak, akik nem a körmös, hanem a tollas örömlőknek élnek...

Kalmár-Maron Ferenc

Párisi Nagy Áruház Rt. Szeged (Csekonics és Kiss-utca sarok)

HÁZTARTÁSI FAARUK

Parkett kefe tisztító	—24
Zöldsvágó deszka	—24
Fűszer állvány	—24
Utó fasótartó doboz	—24
Fakanál garnitúra 3 db	—24
Nyújtófa	—24
Csigaszta készítő	—28
Egetett iparművész fall sőtartó	—28
Hátmaszírozó	—38
Fakanáltartó	—38
Kerek székülés lap	—68
Csizma lehuzó	—68
Husverő fakalapács íém véggel	—98
Evészköztartó	—98
Fatálca	—98
Husvágó deszka jávorfából	—98
W. G. papírtartó doboz fehérre ducózva	—98
Bluz ujjavasalófa	—98
Kézi mángorló	P 1.08
Patent törülköző szárító 10 ággal	P 2.68

HIREK

Tetőzik a Tisza áradása

(A Délmagyarország munkatársától) Jelentette a Délmagyarország, hogy szerdára várják a Tisza tetőzését. A tetőzés be is következett, mert az előző napi 786 centiméter vízmagassággal szemben szerdán reggel 789 centimétert mértek, az áradás tehát egy nap alatt mindössze három centiméter. Ez azt jelenti, hogy az áradás megállt és csütörtökön, vagy pénteken megkezdődik a vízszint lepadása. Ha csapadékos idő nem jön közbe, a víz remélhetőleg egy hét alatt levonul.

—oOo—

— Dr. Kocsonty Gyula, a kereskedelmi és iparkamara miniszteri biztosa átvette hivatalát, Szerdán Szegedre érkezett dr. Kocsonty Gyula, a kereskedelmi és iparkamara miniszteri biztosává nevezett ki. A miniszteri biztossal együtt érkezett meg Demény Alajos, a debreceni kamara volt titkára, aki dr. Tonelli Sándor nyugalombavonulásával megüresedett főtitkári székét foglalja el a kamaránál. A miniszteri biztos első útja a városházára vezetett, előbb a főispáni hivatalban adta le névjegyét, tekintve, hogy dr. Tukats Sándor főispán szabadságon van és vele személyesen nem találkozhatott, majd dr. Pálffy József polgármesternél tett tisztelő látogatást. A kormánybiztos és az új főtitkár szerdán már átvették hivatalukat.

— MIT JELENT: A LUXUSCIPÓ. »A luxuscipó« fogalmáról különböző hírek keltek szárnyra, miután Laky miniszter legutóbb kijelentette, hogy a jövőben csak két, még használható ugynevezett strapacipó ellenében lehet luxuscipót kapni. Az árellenőrzés országos kormánybiztosának hivatalos meghatározása szerint csak női cipő lehet luxuscipó, minden olyan, nők részére készült bőrtalpu lábbeli, amelynek színe nem fekete és nem barna. Luxuscipó a kőféle bőrrel készült, a divát mulásának alávetett és minden olyan női cipő, amelynek beszerzési ára husz pengőn felül van. Az érdekeltek a közeli napokban értekezletet tartanak és akkor tárgyalják le a cipőrendelet végrehajtásának részleteit.

— Romantikus költők. A Szegedi Egyetemi Ifjuság Színjátzó Társasága március 8-án, szombaton délután 5 órakor a bölcsészeti kar nagy előadótermében (Baross Gábor-utca 2., II.) tartja bemutatóelőadását. A műsoron romantikus költők versei szerepelnek. Előadnak: Gyulay Lenke, Horváth István, Kiss Ottó Miklós, Szász Károly, Sztachó Lajos, Szabó Tibor, Tárnok Éva és Tóth Kata, a Színjátzó Társaság tagjai. Bevezetőt mondanak Sik Sándor professzor és Baróti Dezső.

— A Protestáns Szemle cikke az új pogányság ellen. Pröhle Károly soproni teológiai professzor cikket írt »Emberség, magyarság, kereszténység« címén a Protestáns Szemlébe. Cikke bevezetésében élesen állást foglal a nemzetfogalom kiforgatása ellen. Ezt azok követik el, akik nem vesznek tudomást a nemzetfogalom istenrendelte tartalmáról, hanem a vérség és fajiség mítoszára alapítják. »Aki tönkre akarja tenni ezt az országot, ezt a nemzetet, az csatlakozzék ahhoz a mítoszhoz, Magyar, kinek szíve és esze a helyén van, ilyesmire nem adhatja fejét« — írja. Pröhle professzor ezután megállapítja, hogy a mítosz nyers erőt ülteti trónra, amely urrá válik a jog és erkölcs felett. A vér és fajmítosz izzó kódében elhalványul az emberség fogalma. Csak fajok és népiségek vannak, egyetemes emberségről ez a mítosz nem tud. Ez pedig a magyarság emberfogalmával sehogy sem fér meg. Cikke második részében a vér és fajmítosz felelőssé teszi az új pogányságot. Cikkének ebben a részében szó szerint a következőket írja: »Nincs badarabb dolog ezen a világon annál a törekvésnél, mely bármely régi pogány vallást akar újra feltámasztani. Nekünk nincs szükségünk turáni vallásra, sem talizánokra, sem fehérlo-áldozatokra. Nekünk van vallásunk és ez nem lehet más, csak a kereszténység.«

Az idő A Meteorológiai Intézet jelentése este 10 órakor. Időjóslat: Északi, északnyugati szél, több helyen még eső. A hőmérséklet főleg keleten kissé esökken.

— Előjárósági ülés az ipartestületben. A szegedi ipartestület előjárósága március 7-én délután 6 órakor az ipartestületi színház emeleti termében ülést tart. A napirenden szerepel a főispáni pénztári jelentés, elnöki előterjesztések, ismertetik dr. Tonelli Sándor kamarai főtitkár becsulevelét, az IPOK leiratát közszállítások ügyében, jelentést tesznek a Szegedi Öreg Iparosok Otthonának építési alapjáról, majd több indítványt tárgyalnak.

— Szabadegyetemi előadás. A Hortkóy Miklós tudományegyetem ma délután 6 órakor az egyetem aulájában szabadegyetemi előadást tart. Előad: dr. Koch Sándor egyetemi tanár »A mesterséges ékkövek-ről címmel, vetítésekkel és bemutatókkal. Belépés díjtalan. — A Ferenc József tudományegyetem Barátainak Egyesülete délután 7 órakor az egyetem aulájában rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határoz.

— A Franek cikóriakávé fokozza a kávéital zamatát és illatát, valamint szép, aranyosbarna színét.

— Műsoros szeretetvendégség. A Református Asszonyok és Lányok Lorántffy Zsuzsanna Egyesülete március 9-én, vasárnap délután fél 6-kor műsoros szeretetvendégséget rendez. A műsorban szerepelnek Szarka László, Bódás János, dr. Földnyad Dezső református lelkész.

— A renaissance művészete. Szerdán este a Dolgozó Nők Klubjának előadásorozatában a művészettörténeti ciklus negyedik előadását tartotta Vör. György a renaissance művészeti szelleméről és folyamatáról. »A Palazzo Vecchio előtt« címen. Előadásában vázolta azt a folyamatot, amelyből kialakult az újjászületés, a felszabadult szemlélet megújító művészete. Rámutatott arra a jelentőségre, amelyet a renaissance kialakításában Firenze és a művészetek eme egyik szentélyének festői, szobrászai, építészei és írói töltenek be az általános emberi fejlődésben és történelemben. Szükségszerűen kellett eljutni ezekhez az állomásokhoz és a megújulás, a felszabadulás örök példáját jelenti a művészeteknek klasszikus hagyományokon való újjászületése. Hangsúlyozta, hogy a renaissance éppen olyan szabadságmozgalom, mint minden más művészi fejezet, jelentette a gondolat szabadságát, a kutatás iránti vágyat, az életörömet éppen úgy, mint a természet megismerését és csodálatát. Ennek a nagy felszabadító mozgalomnak hatása hosszú századokra előre kialakította és irányította a művészetet és az irodalmat, éppen úgy, mint az emberi szellem fejlődését. Végül egyes példákon és a renaissance egyes remekműveinek elemzésével mutatta be ennek a folyamatnak szellemi és művészeti tartalmát. Művészet és alkotás az örök emberi eszmény számára — fejezte be előadását Vör. György felszabadulás és szabadság nélkül nem képzelhető el.

A műtalp és sertésbőrtalp sikeres főpróbája

Budapest, március 5. Varga József iparügyi miniszter szerdán délelőtt megtekintette a Striffer-műtalpbörgyárat és a Wolfner-börgyárat. Utóbbiban sertésbőrnek talpbőrré való kidolgozásán dolgoznak. Szakértők megítélése szerint a műtalpbőr be fog válni a használatban. A sertésbőrből gyártott talpbőr igen megfelelő. Minősége megközelíti a marhabőr minőségét, különösen a vízáteresztőképeség tekintetében. Ez a talpbőr főként női cipők készítésére használható fel, de vastagabb bőrből beválnak férfilábbelire, sőt munkacipők készítésére is. A múlt évben kiadott rendelet szerint a levágott sertések 30 százalékának bőréből kell fejteni és be kell szolgáltatni. A százalék fokozása esetén akkora talpbőrmennyiség áll rendelkezésre, hogy a talpbőrhiányt lényegesen enyhíteni lehet az országban. (MTI)